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СЕНСОМОТОРНИЙ РОЗВИТОК ОНЛАЙН ДІТЕЙ-БІЛІНГВІВ 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗІ СТЕРТОЮ ДИЗАРТРІЄЮ
У статті розглядається питання забезпечення сприятливих умов для сенсомоторного розвитку 

дітей-білінгвів  дошкільного  віку  зі  стертою  дизартрією  в  умовах  онлайн-взаємодії.  Зазначено, що 
питання  сенсомоторного розвитку дошкільників-білінгвів  зі  стертою дизартрією все ще  залиша-
ється  недостатньо  розробленим, тим  більше  воно  потребує  прискіпливої  уваги,  зважаючи  на ті 
складні обставини, в яких опинилися українці, починаючи із початку повномасштабного вторгнення, 
поповнивши категорію біженців.

У публікації проаналізовано особливості сенсомоторного розвитку дошкільників  із мінімальними 
дизартричними  розладами,  виокремлено  характер  впливу  білінгвізму  на  організацію  логопедичної 
роботи, зосереджено увагу на перевагах та недоліках проведення логопедичних занять в умовах дис-
танційної взаємодії. Зауважено те, що для забезпечення сенсомоторного розвитку онлайн-взаємодія 
має декілька важливих переваг. Зокрема, це безліч безкоштовних або умовно безкоштовних інстру-
ментів,  інтерактивність взаємодії, а для логопеда – ще й можливість поєднувати більше занять 
навіть  у  неробочий  час,  похвилинна  спланованість  вихідних та  робочого  навантаження,  забезпе-
чення необмеженого простору для прояву власної креативності. 

У публікації  зазначено, що характер порушень фонетико-фонематичного розвитку та мовлен-
нєвих порушень у дітей-білінгвів зі стертою дизартрією, однозначно, більш складний, зокрема, зва-
жаючи  на  певні  особливості  оволодіння  двомовністю,  для  прикладу,  інтерференцію.  Окрім  того, 
акцентовано на особливостях порушень темпоритмічної дезорганізації усного мовлення, фонети-
ко-фонематичного розвитку дітей із мінімальними дизартричними розладами.

Автором публікації  зазначено те, що для  забезпечення  сенсомоторного розвитку онлайн-взає-
модія має декілька важливих переваг. Зокрема, це безліч безкоштовних або умовно безкоштовних 
інструментів,  інтерактивність  взаємодії,  а  для  логопеда  – ще  й  можливість  поєднувати  більше 
занять  навіть  у  неробочий  час,  похвилинна  спланованість  вихідних  та  робочого  навантаження, 
забезпечення необмеженого простору для прояву власної креативності. Наведено приклади ефек-
тивних  онлайн-ігор  для  логопедичних  занять  із  дітьми-білінгвами  зі  стертою  дизартрією  задля 
досягнення ефективного сенсомоторного розвитку. 

Ключові слова:  стерта  дизартрія,  мінімальні  дизартричні  розлади,  сенсомоторний  розвиток, 
дошкільники, діти дошкільного віку, логопедичні заняття.

Постановка проблеми. Сенсомоторний розви-
ток забезпечує підґрунтя для зростання інтелекту 
дитини дошкільного віку, адже безпосереднє чут-
тєве сприйняття предметів та явищ довкілля постає 
першоосновою пізнання. Проте у сучасному світі, 
де збільшується обсяг використання мультиме-
дійних засобів і відчувається певний дефіцит сен-
сорного досвіду, що накопичується лише завдяки 
безпосередньому сприйняттю та формуванню уяв-
лень про зовнішні властивості предметів, їх форму, 
колір, величину, положення у просторі, означене не 
реалізовується повною мірою. 

Ситуація однозначно ускладнюється, зважа-
ючи на особливості дизонтогенезу та наявність 
різноманітних мовленнєвих порушень. Проте 
навіть серед такої категорії дошкільників є ті, що 
потребують особливої уваги, – діти зі стертою 
дизартрією, які опинилися в умовах вимуше-
ної міграції та необхідності засвоєння двох, а то 

й навіть більше, мов одночасно. Такі обставини 
призводять до виснаження дитячої нервової сис-
теми, а відтак – до погіршення фізичного стану, 
появи відчуття страху, тривоги, складнощів із кон-
центрацією уваги [1]. Це все, однозначно, впли-
ває на загальний розвиток дитини та становлення 
мовлення, зокрема. Посилює означене ще й через 
те, що не завжди є можливість отримати якісні 
корекційно-розвиткові послуги. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій дозволяє виокремити декілька напрямів 
вивчення порушеної проблеми, зокрема: сенсо-
моторний розвиток дітей із порушенням інтелекту 
(Родименко І, Мойсеєнко І.) [11], сенсорний роз-
виток дітей раннього віку (Н. Грама, В. Кошель)  
[5; 7], сенсорна інтеграція дітей із РАС (Т. Скрипник, 
С. Андрійченко) [12]. Проте питання сенсомотор-
ного розвитку дошкільників-білінгвів зі стертою 
дизартрією все ще залишається недостатньо роз-
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робленим, тим більше воно потребує прискіпливої 
уваги, зважаючи на ті складні обставини, в яких опи-
нилися українці, починаючи із початку повномасш-
табного вторгнення 24 лютого 2022 року, попов-
нивши категорію біженців (на період підготовки 
публікації у серпні 2023, в усьому світі офіційно 
зареєстровано 6 240 400 біженців з України) [2]. 

Мета статті – на основі теоретичного аналізу нау-
кової літератури та власного педагогічного досвіду 
автора публікації виокремити особливості сенсомо-
торного розвитку дошкільників-білінгвів зі стертою 
дизартрією, окреслити основні напрями корекцій-
но-розвиткового впливу, які сприяють розвитку від-
чуттів, сприймання, формуванню уявлень про форму, 
колір, розмір та інші властивості предметів.

Виклад основного матеріалу досліджень. 
Зважаючи на те, що дошкільний вік – найбільш 
сензитивний період розвитку, важливо макси-
мально розкрити потенціал кожної дитини, адже 
будь-які нереалізовані можливості у цей час 
пізніше складно, а інколи і неможливо компенсу-
вати. У цьому ракурсі сенсомоторний розвиток 
(від лат. sensus – відчуття та motor – рух, коор-
динація сенсорних і моторних компонентів діяль-
ності), не є винятком, оскільки за відсутності сис-
тематичних корекційно-розвиткових занять або ж 
їх недостатнього об’єму чи якості, у майбутньому 
виникатимуть складнощі щодо подальшого нав-
чання і розвитку дитини [5; 7; 10].

Для дошкільника із мінімальними дизартрич-
ними розладами ситуація є більш складнішою на 
фоні темпоритмічної дезорганізації усного мов-
лення, зокрема, порушення темпу і плавності 
висловлювання (О. Правдіна, Є. Вінарська), неточ-
ності оптико-просторового гнозису, а також пору-
шення звуковимови. Насамперед це стосується 
тих звуків, що потребують тонких, філігранних 
рухів кінчика язика – як наслідок несформованості 
моторних операцій та порушення зорово-моторної 
координації, орієнтувально-пізнавальних реакцій 
(О. Архіпова). 

Первинними у структурі порушення при міні-
мальних дизартричних розладах є порушення 
моторної сфери, обумовлені первинною патоло-
гією ЦНС, – синкінезії, гіперкінези, парези, спас-
тичність артикуляційних м’язів, дистонія, гіпотонія, 
гіпертонія. 

Проте характер порушень фонетико-фоне-
матичного розвитку та мовленнєвих порушень 
у дітей-білінгвів зі стертою дизартрією, одно-
значно, більш складний, зокрема, зважаючи на 
певні особливості оволодіння двомовністю, для 
прикладу, інтерференцію. 

Проаналізувавши наукову літературу, можемо 
виокремити декілька груп дітей зі стертою 
дизартрією, для яких характерними є: 

– недостатність моторних функцій артикуля-
ційного апарату (м’язи язика достатньо слабкі, 

в’ялі, присутня асиметрія іннервації язика, в окре-
мих випадках спостерігається недорозвинення 
навичок фонематичного аналізу та фонематичних 
уявлень) – перша група;

– порушення моторики артикуляційного апа-
рату, що проявляється у особливостях мовленнє-
во-рухових процесів (властивою є в’ялість артику-
ляції, нечіткість у вимові звуків) – друга група;

– складнощі із виконанням завдань, що потре-
бують наслідування чи чітких дій за інструкцією, 
характерним є фонематичне недорозвинення різ-
ного рівня вираженості – третя група;

– виражена загальна моторна недостатність, 
малорухомість, уповільнений темп і скованість 
або ж, навпаки, гіперактивність, наявність знач-
ної кількості зайвих рухів, синкінезії, гіперкінези, 
складнощі із затриманням певного положення – 
четверта група (Є. Соботович, А. Чернопольська). 

Подолання вище зазначених труднощів, 
а також недорозвинення дрібної моторики, 
зокрема, складнощі із утриманням пальчико-
вого положення, із здатністю до переключення, 
координованістю та точністю дій, особливо 
в ситуаціях, що передбачають диференційовані, 
філігранні рухи, потребує продуманих кроків та 
комплексного підходу. Проте настільки доцільним 
є розв’язок окресленого завдання, зважаючи на 
дистанційну взаємодію? 

Ще декілька років тому логопедичні заняття 
онлайн сприймалися якщо щось із розряду фан-
тастики. Проте на сьогодні надання таких освітніх 
послуг є достатньо потрібним. Про це свідчить 
зростання кількості логопедичних центрів, що пра-
цюють в умовах онлайн-взаємодії. Проаналізуємо 
переваги проведення саме таких логопедичних 
занять:

– вирішення дилеми «територіальна віддале-
ність VS кваліфікована допомога тут і зараз»;

– можливість поєднувати більше корекцій-
но-розвиткових занять (психолог, реабілітолог, 
ерготерапевт);

– забезпечення систематичного розвитку за 
умов, коли відвідувати офлайн-заняття практично 
неможливо або досить складно;

– можливість займатися із україномовним 
педагогом, перебуваючи в будь-якій країні світу

Для забезпечення сенсомоторного розвитку 
онлайн-взаємодія має декілька важливих пере-
ваг. Зокрема, це безліч безкоштовних або умовно 
безкоштовних інструментів, інтерактивність вза-
ємодії, а для логопеда – ще й можливість поєд-
нувати більше занять навіть у неробочий час, 
похвилинна спланованість вихідних та робочого 
навантаження, забезпечення необмеженого про-
стору для прояву власної креативності. 

Проте є і певні недоліки. Зокрема, це:
– Потреба у коштовному ПЗ із потужним функ-

ціоналом як зі сторони логопеда, так і дошкільника 
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(наприклад, не завжди гаджет, який використовує 
дитина, підтримує опцію «управління екраном» 
у Zoom, необхідну для інтерактивної взаємодії під 
час дидактичних ігор);

– залежність від надійності роботи систем 
енергопостачання та Інтернет-провайдерів (осо-
бливо відчутною ця проблема стала у період 
жовтень-січень 2023 через пошкодження систем 
енергозабезпечення);

– обмеження взаємодії (face to face VS screen 
by screen) – офлайн-навчання дозволяє залучити 
більше сенсорних систем сприйняття;

– втомлюваність;
– не завжди є можливість працювати із дітьми 

із комплексними порушеннями розвитку (тут слід 
враховувати індивідуальні особливості, адже не 
завжди онлайн-заняття підходять для усіх катего-
рій дітей).

Забезпечення ефективного сенсомоторного 
розвитку онлайн дітей-білінгвів передбачає попе-
редню якісну діагностику та забезпечення позитив-
ної мотивації до корекційно-розвиткових занять на 
кожному етапі роботи. Складнощів додає потреба 
постійно утримувати увагу дитини. У своїй прак-
тиці для цього ми використовуємо, зокрема, лого-
ритмічні вправи та ігри, розміщені власному каналі 
YouTube, а також цілу низку ресурсів – вебсервісів 
для дидактичних ігор. Окрім того, для досягнення 
означених цілей вважаємо за доцільне, насампе-
ред налагодити тісний зв’язок батьків і логопеда. 

Залежно від того, якого віку дитина та, вра-
ховуючи індивідуальні особливості, вона може 
займатися самостійно або ж у присутності батьків. 

Аналіз наукової літератури дозволив окрес-
лити декілька важливих напрямів сенсомоторного 
розвитку. Зокрема, це розвиток: 

– загальної і дрібної моторики, графомотор-
них навичок;

– тактильно-рухового, слухового та зорового 
сприйняття;

– сприйняття властивостей предметів (ваги 
запаху, смаку), форми, кольору, величини;

– сприйняття простору і часу;
– формування системи сенсорних еталонів.
Для забезпечення досягнення означених 

завдань в онлайн-взаємодії ми використову-
ємо низку інструментів. Насамперед програму 
Microsoft Power Point, що дозволяє створювати 
мультимедійні ігри-презентації, вдало поєднуючи 
звукову та візуальну інформацію. Анімація, рух, 
звук – усе це привертає увагу дитини, дозволяє 
перетворити рутинні завдання на цікаві, інтерак-
тивні, творчі. Окрім того, у своїй роботі застосову-
ємо авторські матеріали, створені на платформах 
Canva, LearningApps, Kahoot, WordWall. 

Наведемо декілька прикладів онлайн-ігор для 
розвитку сенсомоторики у дітей-білінгвів зі стер-
тою дизартрією:

– запам’ятай уважно усе, що є на картинці, 
закрий очі, а відкривши, дай відповідь на запи-
тання: Що зникло? Що з’явилося?

– підбери до кожної чашки блюдце, врахову-
ючи розмір та колір;

– розклади предмети від найбільшого до най-
меншого або ж навпаки;

– який предмет буде наступним? (пошук зако-
номірностей у послідовності);

– що зайве? (виокремлення предмета, який 
вирізняється з-поміж низки одноманітних);

– знайди такий же предмет на зашумленому 
малюнку;

– повтори рухи та жести за анімованим пер-
сонажем;

– склади картинку із окремих елементів. 
Висновки і пропозиції. Зважаючи на власний 

досвід роботи із білінгвами, доводиться спостері-
гати, як діти швидко асимілюються із тим мовним 
середовищем, у якому перебувають, та з часом 
все частіше починають спілкуватися другою мовою, 
яка стає домінантною. Тому для юних громадян 
України, що через війну опинилися за межами своєї 
держави, можливість отримувати якісні логопедичні 
послуги онлайн – це не лише розвиток мовлення та 
подолання мінімальних дизартричних розладів чи 
інших порушень. Насамперед це шанс зберегти уні-
кальний менталітет, рідну мову та традиції. 

Перспективами подальших наукових розвідок 
вважаємо дослідження можливостей викори-
стання логоритміки для подолання мовленнєвих 
порушень дітей-білінгвів зі стертою дизартрією. 
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Kucherak I. Online sensorimotor development of preschool bilingual children with obliterated 
dysarthria

The  article  examines  the  issue  of  providing  favorable  conditions  for  the  sensorimotor  development  of 
preschool bilingual children with obliterated dysarthria in the conditions of online interaction. It  is noted that 
the  issue  of  sensorimotor  development  of  bilingual  preschoolers  with  obliterated  dysarthria  still  remains 
insufficiently developed, moreover, it requires careful attention, taking into account the difficult circumstances 
in which Ukrainians found themselves, starting from the beginning of the full-scale war, adding to the category 
of refugees.

The  publication  analyzes  the  features  of  the  sensorimotor  development  of  preschoolers  with  minimal 
dysarthric disorders, highlights the nature of the impact of bilingualism on the organization of speech therapy 
work, and focuses on the advantages and disadvantages of conducting speech therapy classes in conditions 
of  remote  interaction.  It  was  noted  that  online  interaction  has  several  important  advantages  for  ensuring 
sensorimotor development. In particular, it is a set of free or conditionally free tools, interactivity of interaction, 
and for the speech therapist – also the possibility to combine more classes even during non-working hours, 
minute-by-minute planning of weekends and workload, provision of unlimited space for the manifestation of 
one’s own creativity.

The publication states that the nature of phonetic-phonemic development disorders and speech disorders 
in bilingual children with obliterated dysarthria is clearly more complex, in particular, taking into account certain 
features  of  bilingualism,  for  example,  interference.  In  addition,  emphasis  is  placed  on  the  peculiarities  of 
disorders of tempo-rhythmic disorganization of oral speech, phonetic-phonemic development of children with 
minimal dysarthric disorders.

The author of the publication states that online interaction has several important advantages for ensuring 
sensorimotor development. In particular, it is a set of free or conditionally free tools, interactivity of interaction, 
and for the speech therapist – also the possibility to combine more classes even during non-working hours, 
minute-by-minute planning of weekends and workload, provision of unlimited space for the manifestation of 
one’s own creativity. Examples of effective online games for speech therapy classes with bilingual children with 
obliterated dysarthria to achieve effective sensorimotor development are given.

Key words: erased dysarthria, minimal symptoms of dysarthria, minimal dysarthric disorders, sensorimotor 
development, preschoolers, preschool children, speech therapy classes.


